Rezerwy i rozliczenia miedzyokresowe (c.d.)

Zadanie 1

W spotce X dokonano wyceny przyszlych zobowigzan zwigzanych ze stratami handlowymi
(dziatalnos¢ operacyjna) w kwocie 230 000 zt. W zwiazku z udzielonymi porg¢czeniami kredytow
(dziatalno$¢ finansowa) dokonano wyceny zobowigzan z tego tytutu: 100 000 zi. Na koniec roku
obrotowego okazalo si¢, iz faktyczna strata z transakcji handlowych wyniosta 190 000 zi, a
zobowigzanie zwiazane z poreczeniem wyniosto ostatecznie 120 000 zt.

Operacje gospodarcze:

1. Utworzenie rezerwy na przewidywane straty z transakcji handlowych 230 000 zt.

2. Utworzenie rezerwy na przewidywane zobowigzania z tytulu udzielonych poreczen kredytow
100 000 zt.

3. Ustalenie wartoS$ci straty z transakcji zwigzanych z dziatalno$cig operacyjna:

a) rozwigzanie utworzonej rezerwy 230 000 zt,

b) wykorzystanie rezerwy 190 000 zt,

nadwyzka rezerwy nad poniesionymi kosztami 40 000 zt.

4. Ustalenie wysokosci zobowigzania z tytutu udzielonych porgczen:

a) faktyczna kwota poreczenia 120 000 zi,

b) wykorzystanie rezerwy 100 000 zt,

c) nadwyzka faktycznie poniesionych kosztow nad zawigzang rezerwg 20 000 zt.

Zadanie 2

Przedsigbiorstwo posiada akcje innej spotki w cenach nabycia wynoszacej 300 000 zi (akcje sa
notowane na gietdzie). Wycena tych akcji odbywa si¢ na dzien bilansowy po cenach rynkowych
wyzszych od cen nabycia. Na dzien bilansowy warto$¢ bilansowa tych akcji wyniosta 330 000 zt.
Prosz¢ wykona¢ nastepujace operacje gospodarcze:

1. Zaksiggowa¢ wzrost wartosci akcji do 330 000 zt

2. Ustali¢ warto$¢ rezerwy na odroczony podatek dochodowy 2z tytulu przeceny
dlugoterminowych aktywéw finansowych przy stawce podatku dochodowego wynoszacej
19%.

3. Zaksiggowac spadek wartosci akcji do poziomu 310 000 zt i ustali¢ warto$¢ rozwigzanych
rezerw na odroczony podatek dochodowy

4. Zaksiggowac sprzedaz akcji po cenie 310 000 zt.

Zadanie 3

Spotka X w lutym 2011 r. otrzymata dofinansowanie z funduszy strukturalnych Unii Europejskiej na
sfinansowanie $rodka trwatego w kwocie 220 000 zt. Zakupiony $rodek trwaly bedzie amortyzowany
przez 10 lat.

Operacje gospodarcze:

1. wplyw na konto spotki przyznanej dotacji na sfinansowanie $rodka trwatego w kwocie 220 000 zt,
2. zakup $rodka trwatego netto: 220 000 zt, VAT: 50 600 zi,

3. odpisy amortyzacyjne $rodka trwatego — miesigczny odpis amortyzacyjny: 1833,33 zi,

4. miesigczny odpis amortyzacyjny przychodéw w pozostale przychody operacyjne.



Art. 29 UoR

1. Jezeli zatozenie kontynuacji dzialalnosci, o ktérym mowa w art. 5 ust. 2, nie jest zasadne, to wycena aktywow jednostki
nastepuje po cenach sprzedazy netto mozliwych do uzyskania, nie wyzszych od cen ich nabycia albo kosztow wytworzenia,
pomniejszonych o dotychczasowe odpisy amortyzacyjne lub umorzeniowe, a takze odpisy z tytutu trwatej utraty wartosci. W
takim przypadku jednostka jest réwniez obowigzana utworzyé rezerw¢ na przewidywane dodatkowe koszty i straty
spowodowane zaniechaniem lub utrata zdolnosci do kontynuowania dziatalnosci.

2. Wycena po cenach sprzedazy netto i utworzenie rezerwy nastgpuja w szczegolnosci w przeddzien postawienia jednostki w
stan likwidacji lub ogloszenia upadtosci, na koniec roku obrotowego, jezeli na dzien zatwierdzenia sprawozdania
finansowego za dany rok obrotowy jednostka nie bedzie kontynuowata dziatalno$ci, na koniec roku obrotowego
przypadajacego w czasie trwania postgpowania likwidacyjnego lub upaditosciowego, a takze w przeddzien przekazania,
podziatu lub sprzedazy jednostki, jezeli odpowiednia umowa nie przewiduje przyjecia za podstaweg rozliczen wartosci
majatku ustalonej przy zalozeniu, ze dziatalnos¢ gospodarcza bedzie przez jednostke kontynuowana.

2a. Réznica powstata w wyniku wyceny oraz utworzenia rezerwy, o ktorych mowa w ust. 1, wptywa na kapitat (fundusz) z
aktualizacji wyceny.

Zadanie 4
Jednostka zostata postawiona w stan likwidacji. Na dzien poprzedzajacy postawienie jednostki w stan
likwidacji sporzadzono sprawozdanie, w ktorym:

1. Dokonano korekty wartosci aktywow trwatych poprzez dokonanie odpiséw z tytutu trwatej
utraty warto$ci na kwote 500 000 zt

2. Dokonano korekty warto$ci aktywow obrotowych poprzez dokonanie odpisow
aktualizujacych w wysokosci 30 000 zt

Oszacowano koszty zwigzane z:

3. Wyplatg odpraw zwalnianym pracownikom: 670 000 zt
4. Zaptatag odszkodowan wynikajacych z zerwania kontraktow: 60 000 zt

Kapitat (fundusz) z aktualizacji wyceny wynosit 700 000 zt. Prosze zaksiggowac powyzsze operacje
na kontach.



